

安全还是流量 网红景点的转型途径在哪里？

出游半径大幅缩短 游客热衷于网红景点打卡

近年来，热衷于网红景点打卡的游客正在日益增加，但“翻车”的情况也时有发生。受疫情影响，国内游客出游半径大幅缩短，周边游、省内游热度不断攀高。据中国旅游研究院发布的《中国旅游景区发展报告(2021)》，国庆假期游客平均出游距离从2020年的213公里下降到2021年的141.3公里；游客目的地平均游憩半径从2020年的14.2公里收缩到2021年的13.1公里。

其中，靠近主要客源市场的旅游景区客流增长趋势明显，而面向中远程旅游市场的自然资源和历史文化资源型旅游景区接待人次和综合旅游收入下降明显。近距离的都市休闲游、近郊乡村游等周边游的兴起使得社区公园、城市公园、郊野公园、主题公园、古镇村落等贴近日

常生活的景区景点日益成为老百姓的首选。报告提出，大众旅游时代，旅游景区是旅游的核心载体；而小康旅游时代，旅游景区则有可能是包含所有生活内容的吸引物。

在此背景下，“挖掘身边的景点”成为大众休闲娱乐的硬需求，也成为了新的“流量密码”。一些足够好看的照片和视频，配合以生动的介绍，再借助小红书、抖音等社交媒体平台的传播，包装成“网红”的景点层出不穷，并左右着大量用户的出行决策。2019年，旅游出行相关内容成为小红书增速最快的品类。据比达咨询发布的《2020年上半年度中国旅游行业发展分析报告》，小红书以63.7%的占比成为用户最常用的在线旅游出行决策平台；抖音位居第二，占比56.5%。

网红带火未开发的“生地” 存在诸多安全隐患

网红景点的安全问题也亟待解决。今年8月，四川彭州市龙门山镇龙漕沟附近突发山洪，造成多人伤亡，而事发地正是一处“野生”网红打卡地。去年7月，突降暴雨山洪冲毁下山道路，90名前往江西武宁严阳山网红点“牛鼻孔”打卡游玩的驴友被困，经过6个多小时营救后终于被转移至安全地点。

随着露营热的蔓延，进一步加剧了游客前往未开发、无人管理的“野生”景区体验大自然的行为，进而造成安全隐患。记者在实地探访中看到，北京一处河边成为了今年暑期小红书、美团等平台的北京露营热门“打卡点”，而这处地点并非经过开发和管理的景区，不仅没有公共厕所、垃圾桶和防护设

施等，也没有管理人员和救生员，安全问题难以保障。但依然有不少人在此露营、玩桨板，网络平台上还可看到有不少家长让儿童直接下水玩耍的游记。此外，大量游客的到来也破坏了当地生态环境，遗留的垃圾也让当地居民的生活受到了影响。而在露营地推荐中，“小众”、“无人”、“没人管”均为热门关键词。

有专家表示：“网红天然具有探索未知、推荐新奇的特征，在网红的引导推介下，那些郊野的、未开发的，甚至是人迹罕至的场景、地区被发掘出来，在网红的带动下，成为热门打卡地。这些被网红带火的地区，一开始就是未开发的‘生地’，缺乏正规化管理，因此存在诸多安全隐患。”



浙江绍兴的一处网红景点。
资料图片

文旅部发布方案，加强对私设景点监管

针对网红景点乱象，相关部门也开始着手整治，私设“景点”成为主要对象之一。9月，文旅部发布《私设“景点”问题专项整治工作方案》(以下简称“方案”)，宣布于今年9月至11月开展私设“景点”问题专项整治工作。

根据方案，私设“景点”整治的对象为未经相关部门许可，在一定的场所或区域，违规为游客提供游览服务、违规开展旅游经营活动的行为，主要包括无照经营，扰乱旅游市场秩序的行为；未经许可，擅自收取门票费用的行为；私

自建设旅游设施，破坏生态环境的行为；无证经营高风险旅游项目，存在旅游安全隐患的行为等。方案要求，各地要对照整治范围，对辖区内私设“景点”问题进行全面排查，并根据排查摸底结果，立即依法依规开展整改等。

针对无人管理、开发和经营的“野生”景点，各地有关部门也在不断加强管理。例如此前北京郊区的一处“网红”废弃矿坑以及前述河流沿岸的露营，已由当地采取措施，组织安保人员进行管理和游客劝离。

景区及时转型创新，不断跟进游客旅游新需求

在业内人士看来，相关情况也反映了如今不断高涨的出游需求与旅游产品供给之间存在很大的缺口和矛盾。目前，各地相关的旅游开发也在不断跟进游客新的旅游需求。例如杭州近年有一批“网红矿洞”出圈，现已由当地进行开发并配备了游乐设施。北京“小众”冰瀑景点瓜草地景区也于今年开发建设，并配备有安保人员管理。此外，越来越多的博主也在打卡地推荐中加入了安全提示。

在当前疫情防控常态化背景下，景区也应及时转型、创新发展。景鉴智库创始人周鸣岐表示，适应疫后消费环境的文旅产品主要分为优秀旅游目的地项目和短时短途、高频、日常化的近郊产品两类。“疫情影响下，跑量为

(据《新京报》)